

編者的話

2015 年中國教會依然困阻不少

新春伊始，各位讀者收到本刊今期時，也許感到有點意外，本刊新的版面經已面世，沿用了 25 年的中文版直排版面已告完成歷史任務，我們自今期起中英文版一致使用橫排通欄的版式。希望新的設計，能使到讀者有耳目一新之感，也盼望《鼎》這份中英雙語季刊能得到讀者一如往昔地愛護。事實上為《鼎》而言，中文版橫排也不算是甚麼新鮮事，本刊始創首十年間，中文版也一直是橫排的！

對於 2015 年，我們對中國宗教發展，特別是對天主教會的發展，一如既往的密切關注。去年歲晚以至今年初以來中國當局展示的一系列文件，頗能反映出他們在 2015 年在宗教方面的施政取態。

眾多文件中最直接有關的是當局在 2015 年 1 月 15 日發佈的「國家宗教事務局 2015 年工作要點」當中第一項「切實提高宗教工作法治化水平」，提到要「全面推開宗教活動場所主要教職任職備案專項工作。……指導中國基督教金陵協和神學院和中國天主教神哲學院分別啟動博士生、碩士生培養試點工作。」看似是有意向天主教會釋出一點善意。

然而，第三大項「努力解決宗教領域突出問題」卻完全變了調；文件中所提及其他宗教的「突出問題」，諸如「落實《關於處理涉及佛教寺廟、道教宮觀管理有關問題的意

見》、「支持做好新疆伊斯蘭教工作，組織力量編輯出版穆斯林群眾急需的宗教讀物」，以至「鼓勵基督教界深化神學思想建設」等等，都是一些可以說是身外物的發展問題；唯獨是對天主教會時，卻提到「支持中國天主教『一會一團』穩妥推進自選自聖工作。」這是直接挑戰天主教會的信仰核心，抵觸到「我信至一、至聖、至公、從宗徒傳下來的教會」這珍貴的信理。這就不能讓人感到樂觀了。

文件中第一大項亦提到，「指導各地做好宗教活動場所、宗教院校開立單位銀行結算賬戶和辦理組織機構代碼証工作。」應該是指 2015 年 1 月 8 日公佈的「中國人民銀行、國家宗教事務局關於進一步明確宗教活動場所和宗教院校開立單位銀行結算帳戶有關事項的通知」；當中提到，「宗教活動場所和宗教院校應開立單位銀行結算帳戶，不得將宗教活動場所和宗教院校公共資金納入個人銀行帳戶。」這未嘗不是好事。

但另一方面，這「通知」又提到，「各銀行應加強宗教活動場所和宗教院校銀行結算帳戶年檢工作管理，在規定年檢期限前，通知當地宗教事務部門組織宗教活動場所和宗教院校參加銀行結算帳戶年檢工作。」則極可以引發由銀行年檢間接審查以至操控宗教院校的危機，影響廣泛涉及宗教人士，實在不得不細察。

此外，《中國民族宗教網》於 2014 年 11 月 6 日國家宗教局局長王作安著《我國宗教狀況的新變化》一文，也使人眼前一亮。王氏的文章早於 2008 年在《中央社會主義學院

學報》第三期發表，現在忽然高調重刊，頗有代表意義。「王文」第五項「宗教矛盾日益複雜」之下，有一段專論天主教的部份，值得節錄如下：

在天主教方面，中梵之間的國家關係、政治關係和宗教關係交織在一起，對我國天主教狀況產生重要影響；神職人員聖統制觀念抬頭，自選自聖主教遭遇較大阻力，獨立自主自辦原則面臨嚴峻考驗；在境外勢力支持下，一些神職人員和教徒反對天主教愛國組織，不進經登記開放的教堂參加宗教活動，自稱「忠貞教會」，造成了中國教會內部的分裂，制約了中國教會的健康發展。

在 2014 年底而重貼 2008 年的舊文，這一段似乎是「王作安局長」要給天主教會一個警告。讀畢這段文字之後，讀者也許會對目前「中梵建交」的樂觀氣氛打一個折扣。讀者對這三份文件有興趣的話，請閱本刊今期第 51 頁「2015 年中國宗教政策初探」一文。

無論如何，天主教會是對前景充滿期待的信仰群體，讓我們在這裡祝願讀者新歲康泰，平安與信心常存。

林瑞琪，2015 年 3 月 4 日，書於香港聖神研究中心